

中共黑龙江省委机关报

2025年5月29日 星期四

乙巳年五月初三

第25842期 今日8版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号CN23 0001

许勤在全国科技工作者日调研科技工作时强调

## 大力弘扬科学家精神 建设更高水平创新龙江

本报28日讯(记者李天池)28日,在第九个全国科技工作者日到来之际,省委书记许勤到省科技馆、省科技厅、东北农业大学调研科技工作,代表省委省政府向全省广大科技工作者致以节日问候。他强调,要认真贯彻习近平总书记关于科技创新重要论述和对我省重要讲话重要指示精神,坚持以科技创新引领产业创新,加快科技强省建设,打造新质生产力实践地。

许勤来到省科技馆,了解科普宣传教育情况。他说,科技馆是科普教育重要平台和文旅打卡地,要用好数字技术、丰富内容供给、讲好科技故事,让公众特别是青少年近距离了解科技文明、体验科技

创新、感受科学魅力,形成崇尚科学、尊重科学家浓厚氛围。

在省科技厅,许勤了解全省科技工作情况,强调抓创新就是抓发展、谋创新就是谋未来,要系统总结宣传“十四五”科技创新经验,科学编制“十五五”科技发展规划,加快推进科技攻关和成果转化,打通从科技强到产业强、经济强通道,推动创新龙江建设取得新成效。

许勤还来到东北农业大学食品学院看望慰问江连洲教授科研团队,勉励他们深耕功能食品领域,加强技术研发和市场开拓,助力做强龙江食品工业。希望全省科技工作者弘扬科学家精神,把学术追求

融入科技强国建设,以“功成不必在我、功成必定有我”的境界潜心研究,多出成果、再立新功。

许勤强调,各地各部门和科技战线要强化政治担当,牢牢把握龙江在国家发展战略大局中战略定位,坚持前瞻思维、战略思维,充分发挥我省科技优势,积极对接国家战略需求,加强科技创新全链条部署、全领域布局,全面提升科技实力和创新能力,更好服务高水平科技自立自强。要坚持科技引领,推进科技创新与产业创新深度融合,建强“4567”现代化产业体系,深化产学研用协同联动,加快国家级创新平台建设,突破更多关键核心技术,推动更

多成果就地转化,让科技创新“关键变量”成为发展新质生产力“最大增量”。要激发创新活力,一体推进教育科技人才体制改革,加强科技人才培养,健全评价体系和激励机制,落实创新发展“60条”、人才振兴“60条”等政策措施,提升创新体系整体效能。要加强党的领导,各级党委政府要落实主体责任,省委科技委办公室要做好统筹指导,成员单位要各司其职、协同联动,发挥省战略咨询委、科技咨询委等智库作用,编制好“十五五”科技发展规划,推动龙江科技事业高质量发展。

徐向国、张起翔和省直有关部门负责同志参加。

### 项目建设进行时

#### 中欧班列“东通道”

#### 绥芬河隧道贯通

本报28日讯(记者杜怀宇 王迪)28日上午,中欧班列“东通道”滨绥铁路交通咽喉——新建绥芬河隧道全线贯通,标志着滨绥铁路提质改造工程取得阶段性进展。

该隧道由中铁第五勘察设计院设计,中铁六局集团公司施工建设,于2024年5月开始挖掘。隧道全长602米,是绥芬河出入境铁路通道重要的控制性工程。

据了解,滨绥铁路绥芬河至国境线段改造工程将于年内竣工,投用后,将进一步提升跨境运输能力,提高铁路运输安全保障。

绥芬河隧道施工现场。新华社发

#### 同江哈鱼岛特大桥合龙

本报28日讯(记者吴利红)28日,随着最后一片箱梁精准铺设到位,由黑龙江省鼎捷路桥工程有限公司负责预制安装的1112片30米箱梁全部完成架设,全省最长公路桥——同江哈鱼岛特大桥实现合龙。

这座全长8.874公里的特大桥按二级公路标准建设,北连水运口岸作业区,南接同江经济开发区,将成为我省深度融入“一带一路”建设的重要交通纽带。项目建成后,将有力促进区域经济高质量发展,为我省全力打造向北开放新高地提供坚实的基础设施保障。

建设中的同江哈鱼岛特大桥。杨德成摄

#### 跨222国道特大桥 连续梁全部合龙

本报28日讯(记者王迪)28日凌晨1时,在哈尔滨市呼兰区境内,由中铁上海工程局承建的哈伊高铁(哈尔滨至铁力段)工程跨222国道特大桥最后一方混凝土顺利浇筑,标志着管段内所有连续梁施工全部完成。

据了解,长岭镇跨222国道特大桥全长35.41公里,是哈伊高铁(哈尔滨至铁力段)跨国道最长桥梁,也是哈伊高铁(哈尔滨至铁力段)重难点控制性工程。本次合龙的现浇连续梁全长144米,该连续梁处于架梁通道的关键线上。

连续梁施工现场。张权摄

三项重点工程同日传捷报



## 黑河:作风建设赋能 奏响奋进强音

□王静铂 本报记者 赵吉会

初夏的黑河,处处涌动着奋进攻坚的澎湃浪潮。产业项目建设现场,马力全开、战意正酣,折射出蓄势待发的强劲动能;田间地头,大型农机具穿梭往来,划出一道道整齐的垄沟,编织着乡村振兴的锦绣图景;旅游市场,人头攒动、热闹非凡,各地游客纷至沓来,为黑河的旅游经济注入源源不断的活力……

今年以来,黑河市以干部能力作风建设为强劲引擎,聚焦大项目攻坚、产业升级、产业融合三大战场,秉持“善谋划、重实干、提质效”理念,以思想大解放激发干事创业强劲动能、以作风大转变推动发展效能全面提升,交出了一份稳中有进、质

效齐升的经济发展答卷,奏响了新时代黑河高质量发展、全方位振兴的奋进强音,让这座北疆之城在时代浪潮中绽放出愈发璀璨的光芒。

#### 重大项目攻坚:

#### 筑牢产业升级“硬脊梁”

大项目建设是经济发展的“压舱石”,更是产业升级的“硬支撑”。黑河市以大项目为突破口,在优化结构、增加数量、推进进度上精准发力。

黑河数字经济产业园内,科技企业云集,先进的数据处理技术和创新的商业模式在这里碰撞出火花;孙吴县生物育种种子加工项目现场,机械轰鸣,一粒粒承载着希望的种子将在这里完成蜕变……黑

## 让红领巾在新时代更加鲜艳 习近平总书记致中国少年先锋队第九次全国代表大会的贺信引领少先队事业新发展

□新华社记者

少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军,少先队是少年儿童健康成长的大学校。”

在中国少年先锋队第九次全国代表大会召开之际,习近平总书记发来贺信,代表党中央向大会的召开表示祝贺,向广

大少先队员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候,并祝全国的小朋友们节日快乐。

广大少先队员一致表示,在“六一”国际儿童节到来之际,收到习爷爷的贺信,内心温暖而又激动,将牢记习爷爷的教导和嘱托,争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的好少年。

广大少先队辅导员、少先队工作者纷纷表示,习近平总书记的贺信内涵丰富、催人奋进,指明为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着的少年儿童运动的时代主题,为新时代少年儿童成长成才、做好新时代少先队工作阐明方法路径,要认真学习领会,为少年儿童健康成长创造良好环境和条件。(下转第四版)

## 聚焦集群发展 推动农产品精深加工业高质量发展推进会上强调

梁惠玲在全省农产品精深加工业高质量发展推进会议上强调

本报28日讯(记者薛立伟 徐佳倩)

28日,全省农产品精深加工业高质量发展推进会议在绥化海伦市召开。省委书记、省长梁惠玲在会上强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,做足做活“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”文章,加快产业集群化、标准化、高端化、智能化、绿色化升级,着力提高农产品加工业科技含量、质量水平、品牌价值,更好带动农产品转化增值、群众就业增收、地方经济增长,为龙江高质量振兴发展提供有力支撑。

梁惠玲指出,农产品加工业是农业现代化的支撑力量,要坚持以转方式调结构提质量增效益为主线,以市场需求为导向,以精深加工为重点,聚焦集群发展、科技创新、开拓市场,加快推动农产品精深加工业高质量发展。要打造优势特色产业集群,深入开展玉米、水稻、大豆加工振兴发展行动,实施高端肉牛“百千工程”、奶业振兴计划,不断强链补链延链,加快向产业链价值链中高端迈进,重点培育一批千亿、百亿、十亿元级农产品精深加工业产业集群。要持续拓展园区功能,引导头部企业、配套企业、科研资源向园区集聚,着力提升产业发展层级。要做强做大市场主体,深入实施招商引资提升行动,提高服务企业效能,大力引进培育一批农业产业化龙头企业、专精特新中小企业,加快校地企一体联动、产学研深度融合,激发产业发展内生动力和创新活力。要持续增强市场开拓能力,着力增品种、提品质、创品牌,加大新产品研发力度,强化标准引领、质量支撑,大力开展市场营销推广行动,不断提高产品市场竞争力和占有率。

梁惠玲强调,各地各有关部门要压实责任、凝聚合力,坚持省级统筹、市县负责、县抓落实机制,深入开展“三个突破年”行动,加强政策支持、金融支持、创业支持,推动农产品精深加工各项任务落实落靠。

会前,梁惠玲来到三特纺织服装产业有限公司北派羽绒服厂、御馨生物科技有限公司大豆分离蛋白项目建设现场、秋丰农业服务有限公司、柏尊生物工程有限公司、国投先进生物质燃料有限公司调研,并参观了全省农产品精深加工业高质量发展成果展。

会议以视频形式召开。副省长隋洪波主持会议。哈尔滨市市长王合生,中省直有关单位负责同志,各市(地)、县(市)政府(行署)及有关区政府负责同志,有关科研院所、高校、协会负责同志及企业代表等参加会议。

## 蓝绍敏在省政协月度协商座谈会上强调 认识优势 挖掘优势 发挥优势 扩大优势 促进龙江中药材产业高质量发展

本报28日讯(记者郭铭华)28日,省政协召开“发挥我省寒地龙药资源优势 促进中药材产业高质量发展”月度协商座谈会。省政协主席蓝绍敏出席并讲话。

省政协副主席陈海波主持,省政协秘书长徐利刃出席。

会上,省政协农业和农村委员会汇报调研协商进展情况;省农业和农村厅介绍我省相关情况;省政协委员张利、王志宏、阎力君,专家学者王齐丰、陈晶、唐中华、郑春英、常缨、张欣欣、吴修红,相关企业负责人张庆峰、郑向群和中药材种植大户鲁统州先后围绕议题发言;省农业和农村厅、省林业和草原局、省中医药管理局有关负责同志听取发言并作回应。

蓝绍敏指出,发展中医药产业是贯彻落实习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神的实际行动,是构建具有龙江特色现代化产业体系的重要内涵,是做强县域经济、促进富民增收的重要路径。

蓝绍敏强调,我们要从认识优势、挖掘优势、发挥优势、扩大优势出发,

省政协办公厅、研究室、农业和农村委员会负责同志参加会议。

### 今日看原

“商委”老字号在传承和创新中前行

变化的工厂,不变的味道

详见第三版